

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Харитоновой Ольги Евгеньевны на тему «Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах (на материале немецкого языка), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Диссертация О. Е. Харитоновой, направленная на изучение специфики смыслообразования в экспрессивных речевых актах, является интересной по замыслу и тщательно исполненной научно-исследовательской работой, **актуальной** как по исследуемой проблематике и уровню ее анализа, так и по практико-ориентированной направленности материалов и выводов. При выполнении исследования автор обращается не только к теории речевых актов и лингвистической прагматике, но и к концепции динамического смыслообразования, разработанной Н. А. Трофимовой.

Корректно и точно сформулированная тема передает основной замысел научной работы – системное исследование речевых актов соболезнования, сочувствия и сожаления через призму динамического смыслопорождения в современном немецком языке, что способствует глубокому пониманию когнитивных процессов в речевой деятельности человека. Важно и то, что экспрессивные речевые акты анализируются с позиций антропоцентрического подхода, где в центре внимания находится человек.

С актуальностью исследования тесно связана его научная **новизна**, которая заключается в детальном исследовании структуры и функционирования речевых актов, связанных с эмпатией. Несомненно, новым и значимым является обновление терминологического аппарата и введение в оборот понятия симпативных речевых актов, которое связано с выражением эмоциональных состояний, а также с установлением эмоциональной связи с адресатом и оказанием влияния на его психоэмоциональную сферу.

Неоспоримым достоинством исследования следует признать материал исследования, отобранный из различных источников – художественной литературы, корпуса немецкого языка, телепередач и фильмов, живой речи. Такой многогранный подход безотносительно жанровой принадлежности обеспечивает достоверность в интерпретации языкового материала.

Достоверность полученных результатов определяется также опорой на солидную теоретическую базу, реализацией базовых принципов методологии исследования и использованием общенаучных и частных лингвистических методов.

Автору удалось подтвердить достоверность идеи о многосоставной динамичной сущности феномена смысл, актуализация различных потенций которого определяется pragматической ситуацией и специальными языковыми средствами, находящимися в распоряжении участников коммуникации. Симпативные речевые акты являются ярким доказательством справедливости такой трактовки, которая позволяет раскрыть все потенциальные возможности языковых единиц для реализации коммуникативных замыслов и намерений говорящего.

Диссертация Харитоновой Ольги Евгеньевны на тему: «Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах (на материале немецкого языка)» соответствует пунктам 9, 10, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. (в действующей редакции), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Первак Татьяна Владимировна  
кандидат филологических наук  
по специальности 10.02.04 – Германские языки,  
доцент, доцент кафедры германской и  
романской филологии

ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения»  
Адрес: Россия, 105005, Москва, ул. Радио, дом 10А  
Тел. +7 (495) 780-09-59 (доб. 4215)  
e-mail: alexfirst@yandex.ru

18 ноября 2024 года

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования  
«Государственный университет просвещения», кафедра германской и романской филологии

ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ  
ОТДЕЛА КАДРОВ  
ОКОНОВА В. В.